

www.laprensa.bo

Bs. 6.50 - 12 páginas en 1 cuerpo
Dólar: 6,96 - Diario de Circulación Nacional

La Paz - Año 2 - N° 508
Viernes 9 de enero de 2025

ESPAÑA Y EE. UU. SON LOS PRINCIPALES PAÍSES DE ORIGEN

A OCTUBRE, LAS REMESAS SUMAN 1 057,18 MILLONES DE DÓLARES

SANTA CRUZ ES EL DEPARTAMENTO RECEPTOR DE LOS DESPACHOS POR EXCELENCIA. LE SIGUEN COCHABAMBA Y LA PAZ, EN ESE ORDEN. PANDO RECIBIÓ APENAS \$US 1 500 000.

ECONOMÍA » PÁG. 5



TRANSPORTE

LAS TARIFAS EN EL PUMAKATARI SUBIRÁN ENTRE UNO Y 1,50 BOLIVIANOS

CIUDADES » PÁG. 2



FÚTBOL

THE STRONGEST CONFIGURA UN INTERESANTE EQUIPO MODELO 2026

ACCIÓN » PÁG. 11



INVESTIGAN LA EXTRAÑA DESAPARICIÓN DE YUVINKA

TIENE OCHO AÑOS. DESCONOCIDOS LA INTRODUCIERON POR LA FUERZA EN UN VEHÍCULO Y HUYERON. SUCEDIÓ EN LA GUARDIA.

SEGURIDAD » PÁG. 6

SERVICIO.
Uno de los buses en una de las laderas de la ciudad de La Paz.

El servicio de transporte municipal prepara otras ofertas para los usuarios de este sistema.

GUILLERMO NINA
La Prensa

Es inevitable que el servicio de transporte municipal incremente el precio de sus pasajes. "El diésel es el combustible básico para el funcionamiento de los buses Pumakatari y Chikititi, por lo que es difícil no subir el precio de los pasajes, pero lo haremos sin afectar demasiado el bolsillo de los paceños", sostuvo el gerente de la empresa La Paz Bus, Franco Soliz. El funcionario adelantó que el incremento será de entre uno a 1,50 bolivianos en todas las rutas.

En diciembre del año pasado, ni bien se levantó la subvención a los combustibles, la Alcaldía anunció un estudio de costos para incrementar el precio de los pasajes pues el precio del diésel se incrementó en gran medida.

"Hay que ser realistas, no usamos gasolina como los minibuses, por lo que el incremento es un hecho y en los siguientes días, vamos a hacer conocer las nuevas tarifas", aseguró el funcionario municipal.

Hasta antes del retiro de la subvención, el litro de

"Hay que ser realista, no usamos gasolina como los minibuses, por lo que el incremento es un hecho"

Franco Soliz
GERENTE LA PAZ BUS

diésel costaba 3,72 bolivianos, volumen que, en la actualidad, vale 9,80 bolivianos. Una situación que obliga a La Paz Bus a incrementar los pasajes.

Actualmente, el precio de los pasajes es diferenciado, tramo corto y largo, 2,30 y 2,50 bolivianos, respectivamente. "Ahora, trabajamos para tener una tarifa plana, es decir un precio único para todas las rutas del servicio de Pumakatari", complementó.

Emplear las rutas de Caja Ferroviaria y La Portada demanda una erogación actual de 2,30 bolivianos, por considerarse tramos cortos, mientras que

los dos bolivianos actuales, mientras que en efectivo, el pasajero pagará Bs 3,50.

"Las tarifas preferenciales estarán entre dos y 2,50 bolivianos para estudiantes, adultos mayores y personas con discapacidad", afirmó Soliz, quien anunció, además, que se ofrecerá una serie de promociones a los usuarios con el objetivo de atraerlos al uso del transporte municipal.

En las siguientes horas se informará oficialmente sobre las nuevas tarifas.

"Se prepara una serie de afiches y para dar mayor información a los usuarios. Lo que buscamos es brindar un buen servicio, porque hay rutas en las que el Pumakatari es el transporte más requerido por la ciudadanía paceña, por ejemplo, a Chasquipampa", manifestó el Gerente de La Paz Bus, quien hará conocer la nueva escala tarifaria.



VIVIENDA. La construcción tiene la tercera losa acabada.

ERIGIERON OBRAS DURANTE LAS FIESTAS DE FIN DE AÑO INTERVIENEN CONSTRUCCIONES ILEGALES EN BAJO LLOJETA

En Bajo Llojeta, La Paz, se encuentra una construcción ilegal que puso en peligro la estabilidad del sector, por lo que la Subalcaldía de Cotahuma notificó a los propietarios para frenar las obras. Sin embargo, los propietarios hicieron caso omiso, por lo que ayer se procedió a paralizar las obras ilegales.

"A pesar de las advertencias, aprovecharon el feriado de Año Nuevo para vaciar una tercera losa. No podemos permitir que se ponga en riesgo a toda la vecindad, un deslizamiento en este lugar sería catastrófico", comentó la subalcaldesa Judith Ticona, quien recordó que el sector está bajo alerta amarilla y que

hay viviendas en las partes alta y baja (zona Playa Verde) que quedarían sepultadas ante un colapso.

La autoridad municipal lamentó el desacato por parte de los propietarios, quienes fueron notificados el 30 y 31 de diciembre. La construcción se encuentra en un área catalogada como P2 (Preservación

» DATOS

> El pago con tarjeta inteligente costará Bs 3,00, cuando hoy tiene es de Bs 2,00.
> Las rutas de Chasquipampa, Irvavi II y Achumani son los tramos más largos de la flota municipal de buses.

SE PREVÉ UNA TARIFA PLANA PARA TODAS LAS RUTAS

Estudian elevar el pasaje del 'Puma' hasta en Bs 1,50



PARADA. Los buses brindan el servicio de lunes a domingo.

LAS RUTAS DEL TRANSPORTE MUNICIPAL

Las rutas del Pumakatari y Chikititi, en La Paz, son varias y están integradas con el teleférico. Llegan a zonas como Villa Salomé, Chasquipampa, Caja Ferroviaria, Irvavi II, Inca Llojeta, Achumani, La Portada, Mallasa, y Limanipata con conexiones al Parque Urbano Central (PUC) con diferentes barrios mediante circuitos que incluyen avenidas principales y paradas cercanas a estaciones del teleférico, con tarifas que varían ligeramente entre rutas o por el uso de las tarjeta prepago. En época de clases es una de las más utilizadas por los usuarios de la ciudad de La Paz.

Natural), donde el cambio de uso de suelo y cualquier movimiento de tierras están estrictamente prohibidos. Según la subalcaldesa, sectores como Bajo Llojeta, Nagasaki y Alpacoma presentan taludes inestables en los que la saturación de los suelos por las lluvias actuales incrementa el peligro de avalanchas.

PIDEN REFORZAR MEDIDAS DE PREVENCIÓN ANTE LA FALTA DE VACUNAS

Reportan 60 casos de influenza H3N2 en La Paz

La mayoría de los pacientes son niños, no se registraron hospitalizaciones durante la gestión 2025.

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Authorities of the Departmental Service of Health (Sedes) of La Paz reported 60 confirmed cases of influenza H3N2 during the last week of December 2025 and the first week of this administration, according to the report presented yesterday at a press conference by the head of Epidemiology, Jhoselyn Carol Mamani.

"Of the total of cases, 52 correspond to children and eight to adults", said the health authority, detailing that the distribution by sex is equitable, with 30 men and 30 women. As for the origin, 12 cases were reported in the city of El Alto and 48 in the municipality of La Paz.

Mamani explained that within the 60 cases identified, two correspond to the previous administration.



variant K, without evidence of an increase in new infections in the previous weeks.

"Both patients are under epidemiological control, in domiciliary recovery and with stable health", said Mamani.

The head of Epidemiology highlighted that no patient required hospitalization during the previous administration. "All cases evolved favorably.

ably from their homes", said Mamani, adding that no hospitalizations have been reported.

» SÍNTOMAS Y PREVENCIÓN

The authority recalled that the main symptoms of the AH3N2 influenza variant include fever up to 38 degrees, chills, persistent dry cough, muscle pain, fatigue and extreme throat pain.

Recommends wearing a mask in crowded spaces, frequent hand washing and alcohol gel for disinfection. "If a person has symptoms, they should seek medical attention in

public places with a mask to prevent transmission", emphasized Mamani, adding that it is also important to avoid close contact with people who have respiratory symptoms.

Ante el retorno a clases, Mamani reiteró que no hay pacientes hospitalizados por influenza H3N2 ni por la variante K, pero indicó que los niños son un grupo vulnerable por lo que pidió mantener las medidas preventivas en

LA VARIANTE K DE INFLUENZA AH3N2 se transmite por gotículas de saliva al hablar, toser o estornudar. De acuerdo con la Organización Panamericana de la Salud, actualmente circula la variante K, que presenta una mayor capacidad de propagación y ya fue reportada en más de 30 países. En Bolivia, se confirmaron dos casos de esta variante en el departamento de La Paz, una niña en el municipio paceño y un adulto mayor en El Alto, ambos con evolución clínica favorable, según las autoridades sanitarias.

ambientes concurridos para evitar nuevos contagios.

» VACUNAS AGOTADAS

In addition, the Health Direction of La Paz announced that in the coming days it will send a limited quantity of influenza vaccines to the population, while the regular supply is scheduled for May or June.

CLIMA INESTABLE EN EL PAÍS

EMITEN ALERTA NARANJA POR POSIBLE DESBORDE DE RÍOS

The unstable climate persists in most of the country and requires reinforcing prevention measures. The Meteorology personnel, through a communication, issued a new hydrological alert of orange priority for the probability of sudden and progressive increases in the levels of various rivers, with a risk of flooding.

The alert covers the departments of La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, Beni, Potosí and Pando, where continuous and intense rains increase the flow of important rivers.

According to the technical report, the rivers under observation correspond to the Piraí, Ichilo, Chapare, Caine, Mizque, Rocha, Chayanta, Cotagaita and Beni, as well as the upper basin of the Mamoré River. In the eastern cordillera, the forecast includes the probability of granular rainfalls.

In the La Paz department, the possible flooding of the Ichilo River basin could affect Yungas and northern Potosí, with a risk of flooding in rivers such as Tipuani, Mapiri,

Tuichi, Alto Beni and Zongo, among others; in Cochabamba, the upper basin of the Mamoré River maintains an alert for rivers such as Ivirgarzama, Chimoré, Chapare, Rocha, Mizque and Isiboro.

Meanwhile, in Santa Cruz, vigilance is maintained in the Ichilo, Yapacani and Piraí rivers, while in Potosí the alert is concentrated in the upper basin of the Pilcomayo River, with possible impact in Chayanta, Cotagaita and Toropalca. In Beni and Pando, the Mamoré and Beni rivers present high water levels that could affect riverbank areas.

In the La Paz department, the possible flooding of the Ichilo River basin could affect Yungas and northern Potosí, with a risk of flooding in rivers such as Tipuani, Mapiri,



FOTO: CORTESÍA ALEJANDRO ALVAREZ

careful when crossing bridges or fords and remain alert to official communications, with the aim of reducing risks from possible flooding that could affect homes, roads and productive areas.



COMUNICADO

OFERTA PROMOCIONAL

AXS Bolivia S.A. comunica el lanzamiento de la oferta "Oferta de la experiencia AXS en tu hogar", donde los usuarios nuevos que se suscriban a un plan del servicio de acceso a Internet GPON Fibra Hogar Lite 25 Mbps y 20 Mbps, pagarán Bs. 30 por el costo de instalación y la tarifa del primer mes.

Oferta válida del 0 de enero al 28 de febrero de 2026 en los siguientes meses: 0203, 0204, 0205, 0206, 0207, 0208, 0209, 0210 y 0211 de la ciudad de La Paz, 0225, 0226, 0227, 0228 y 0212 de la ciudad de El Alto, 0248, 0249, 0246 y 0235 de la ciudad de Cochabamba y 0240, 0241, 0242 y 0232 de la ciudad de Santa Cruz, de acuerdo a cobertura y facturación técnica.

La Paz, 9 de enero de 2026

Consultar: 800 11 1111 y www.axsbolivia.com

P212024522/9

ELECCIONES SUBNACIONALES

ORGANIZACIONES POLÍTICAS DEBEN DEFINIR LISTAS HASTA EL PRÓXIMO 5 DE FEBRERO



AUTORIDAD. Gustavo Ávila, presidente del OEP.

Al cierre del Taller Nacional de Coordinación de los tribunales electorales departamentales, el presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, informó que las organizaciones políticas tienen plazo hasta el 5 de febrero para reconfigurar sus planchas electorales después de una masiva inhabilitación de postulantes.

El titular del TSE explicó que, a partir del 12 de enero, los partidos y agrupaciones ciudadanas podrán realizar la sustitución de aquellos candidatos que fueron inhabilitados por no

cumplir los requisitos legales. Ávila enfatizó que este plazo es impostergable y tiene como fin garantizar el derecho de la población a un voto informado con candidatos que cumplan estrictamente la normativa.

La magnitud del ajuste es considerable, pues de las más de 34 mil candidaturas registradas originalmente para las subnacionales del 22 de marzo, 26.150 fueron inhabilitadas. Según la autoridad,

estas fallas no pueden ser subsanadas, por lo que las organizaciones están obligadas a presentar nuevos nombres que reúnan todas las condiciones de ley.

Por ejemplo, la mayoría de las faltas se debe a la falta de documentación o al incumplimiento de criterios establecidos en la ley. Entre los motivos comunes se encuentran no haber votado en los recientes procesos

25

» días calendario son los que tienen las agrupaciones políticas para reemplazar las candidaturas inhabilitadas.

electorales, como los comicios judiciales de 2017 o las elecciones generales de 2020. También a la falta de certificados de solvencia fiscal o de antecedentes penales, además de no cumplir los años de residencia mínima en la jurisdicción en la que postulaban sus candidaturas.

La nueva disposición fue el resultado de las ocho acciones estratégicas aprobadas en un encuentro nacional realizado esta semana en Santa Cruz. Con esta medida, el Órgano Electoral Plurinacional busca dar certidumbre al proceso.

EN MEDIO DEL DIÁLOGO, ESCALAN BLOQUEOS Y PROTESTAS

COB niega un preacuerdo con el Gobierno sobre el DS 5503

Autoridades y dirigentes sindicales no logran acuerdos para desatar el conflicto.

SUSANA SALINAS APAZA
La Prensa

La Central Obrera Boliviana (COB) desmintió ayer haber alcanzado un preacuerdo con el Gobierno el miércoles respecto al Decreto Supremo 5503. Pese a que el ministro de la Presidencia, José Luis Lupo, aseguró que existía un "ambiente de consenso" para estabilizar la economía nacional. Dirigentes sindicales aseguraron que mantienen la posición del cabildo.

El secretario ejecutivo de la Federación Sindical de Trabajadores Mineros de Bolivia (FSTMB), Andrés Paye, explicó que si bien no se logró un preacuerdo, hay "una propuesta del Gobierno de querer derogar algunos artículos del DS 5503, pese a que anteriormente se dijo que no se tocaría ni un solo punto", señaló.

"Nos debemos al pueblo boliviano y a los trabajadores", agregó Paye en el tema.

A su turno, Mario Argollo, secretario ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB) informó que el Gobierno planteó la derogación de 19 de los 120 artículos



DIÁLOGO. Ministros del área se reunieron con el sector sindical para desatar el conflicto.

que contiene la cuestionada disposición legal.

La propuesta del Gobierno se centra en derogar los artículos que otorgan facultades excepcionales al Ejecutivo. Esto incluye la anulación de la norma que permitía al Banco Central de Bolivia gestionar deuda y modificar el régimen cambiario sin aval legislativo.

Además, se eliminarían las medidas que instruían el congelamiento de salarios y la austeridad extrema en el sector público,

LA FRASE
"Ahora nos van a conocer, nos han reprimido cuando los ponchos rojos bajábamos poco a poco (...) hermano presidente, Rodrigo Paz, es mejor que declines, porque no se juega con nosotros".

Guery Huanca
SEC. PONCHOS ROJOS

ron ayer la propuesta gubernamental con los sectores movilizados antes de retornar a la mesa del diálogo con el Ejecutivo, acordada

para realizarse a las 14:00 en la Casa Grande del Pueblo. Sin embargo, hasta el cierre de esta edición no se retomó la negociación (19:30).

En este panorama, la jornada de ayer se incrementó los puntos de bloqueo en el país, lo que deja paralizado al eje troncal del país. De acuerdo con datos satelitales obtenidos por la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), hasta la tarde de ayer, se registraban 36 puntos de bloqueo en el país, la mayor parte de ellos en la región occidental.

Sectores campesinos instalaron barricadas en los caminos troncales, con piedras y promontorios de tierra. En forma paralela, realizaron

RADICALIZAN LOS BLOQUEOS EN LA PAZ

Luego de un cabildo, los Ponchos Rojos de La Paz determinaron continuar el bloqueo de la carretera a Copacabana, que comenzó hace cuatro días en el país.

En contacto con los medios, los dirigentes de la provincia Omasuyos demandaron la abrogación del DS 5503 y la renuncia de Rodrigo Paz, por aplicar "normas inconstitucionales".

cabildos zonales para reforzar las medidas, mientras en La Paz y El Alto, maestros, gremiales, vecinos y fabriles, entre otros, marcharon por las calles e instalaron una vigilia alrededor de la plaza Murillo, a la espera de acuerdos en la negociación que se desarrollaba con las autoridades del Ejecutivo.

A su turno, la viceministra de Autonomía, Andrea Barrientos, indicó ayer que junto con las 75 organizaciones sociales se instalaron seis mesas técnicas, en las que se determinó hacer modificaciones de forma y no de fondo en 35 artículos respecto al Decreto 5503. En esta jornada se realizará un acto de plenaria de cierre de esas conversaciones.

POLÍTICA NACIONAL
ADN PIERDE SU PERSONERÍA TRAS UN FALLO DEL TCP

La Comisión de Admisión del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) rechazó la acción de inconstitucionalidad presentada por Acción Democrática Nacionalista (ADN), lo que deja a ese partido fuera de las subnacionales ante la pérdida definitiva de su personería jurídica.

La magistrada del TCP, Amalia Vilca, en sus redes sociales, aclaró que un auto constitucional del TCP, emitido el 29 de diciembre, obligó al ente electoral a continuar la cancelación de personería jurídica de la organización política conservadora ADN.

Este partido alcanzó apenas el 1,45 por ciento de los votos válidos en las pasadas elecciones generales de agosto. Al no reunir el 3 por ciento mínimo, de acuerdo con la ley, perdió su personería. Las candidaturas de Gualberto Cusi, a la Gobernación; y de Roxana Pérez del Castillo a la Alcaldía de La Paz quedan sin efecto.



DATO. ADN fue fundado en 1979 por Hugo Banzo.



CRECIERON EN MÁS DE TRES MILLONES DE DÓLARES RESPECTO A 2024

Las remesas a octubre superan \$us 1.000 MM

Santa Cruz es la región que recibe mayor cantidad de recursos, Cochabamba es segunda.

GREGORY BELTRÁN V.
La Prensa

Las remesas hasta octubre de 2025 superan los 1.000 millones de dólares y se mantiene la tendencia de que se superarán los niveles registrados en 2024. Según el informe del Banco Central de Bolivia (BCB) en 10 meses de la pasada gestión, los residentes bolivianos quienes radican en otros países enviaron en total 1.057,18 millones de dólares, mientras en similar periodo de 2024 el nivel lle-

gó a 1.053,64 millones de dólares, lo que representa un crecimiento de 3,54 millones de dólares.

» LAS REMESAS QUE SUBEN

Si embargo, el informe establece una caída del envío de recursos de 5,18 millones de dólares en octubre de 2025 respecto a similar mes de 2024, ese año los trabajadores bolivianos que radican en el exterior enviaron a sus familiares 105,17 millones de dólares, mientras en el año recién concluido, el volumen cayó a 99,99 millones de dólares.

Es posible observar el efecto de la medidas restrictivas que impuso el Gobierno de Donald Trump en Estados Unidos, no sólo en la caída de los recursos que se envían a Bolivia, sino a otros países, como México.

» DATOS
» En 2022 los migrantes bolivianos enviaron la mayor cantidad de recursos.
» Según el informe del BCB, ese año las remesas llegaron a superar los \$us 1.437 millones.
» En 2023 llegaron a más de \$us 1.436 millones.

En octubre de 2024 los migrantes bolivianos que radican en esa nación enviaron 20,31 millones de dólares, mientras en 2025 cayó a 16,66 millones de dólares.

En la otra vereda se observa una tendencia creciente de los recursos que envían los bolivianos que radican en España, en la

gestión 2024 los recursos que enviaron llegaron a los 45,87 millones de dólares, mientras que en 2025 subió a 49,52 millones de dólares.

También se observa una caída de las remesas en octubre de 2025, respecto a 2024, que enviaron desde Chile, Argentina, Brasil, Italia, Paraguay y Perú, mientras crecieron los recursos enviados desde Alemania, Francia y Suiza.

Si bien España es el principal país desde donde remiten recursos los bolivianos que residen en el exterior, Estados Unidos se convierte en la segunda en importancia y se anticipa que la tendencia descendente que se registró en la pasada gestión se mantendrá en 2026.

SANTA CRUZ ES LA REGIÓN QUE RECIBE LA mayor parte de las remesas que envían los bolivianos que radican en el exterior. Casi la mitad de los recursos que enviaron en 10 meses fueron a parar a ese departamento.

El BCB informa que los cruceños recibieron 517,26 millones de dólares, mientras

que a Cochabamba se destinaron 282,56 millones de dólares y a La Paz enviaron 150,43 millones de dólares. Chuquisaca es el departamento que se ubica en cuarto lugar en la recepción de divisas con 36,97 millones de dólares. Le siguen Beni, Tarija, Oruro, Potosí y en último lugar se encuentra Pando, con 1,5 millones de dólares.

del 5,1 por ciento respecto al mismo periodo del año anterior.

Si se mantiene esa tendencia hasta octubre de 2025, es probable que se superen los más de 1.265 millones de dólares que enviaron los connacionales en 2024, lo cual representará un alivio frente a la escasez de divisas en el país.

HUBO DECOMISOS DE GARRAFAS EN VARIAS REGIONES PERSISTE EL DESABASTECIMIENTO DE GLP

A los bloqueos que organizaron los sindicatos agrupados en la Central Obrera (COB) se sumaron los que protagonizaron cientos de personas con garrafas de GLP en La Paz y El Alto. Ayer nuevamente hubo largas filas con los cilindros del energético, uno de ellos en la plaza San Francisco, mientras cientos de maestros protagonizaron una movilización en rechazo al Decreto 5503, lo que complicó el paso vehicular.

Pese a las restricciones que se implementaron el desabastecimiento persiste, no solo en la sede del gobierno.

La Agencia de Hidrocarburos (ANH) ejecutó acciones de control para evitar que este carburante salga del país por contrabando. En este sentido se informó que en San Borja, Beni, se identificó almacenamiento no autorizado de 291 garrafas de GLP en un domicilio particular, presuntamente destinadas

a su reventa a precios superiores a los regulados, ya que las garrafas se ofrecían entre 38 y 50 bolivianos, cuando cuestan 22,50 bolivianos.

En Potosí, un vehículo trasladaba 11 garrafas sin respaldo, mientras en Senkata, en El Alto, a pocos metros de la engarrafadora, se interceptó un minibús con 15 garrafas de GLP que fueron comisadas y el propietario fue puesto a disposición de las instancias competentes.



COMISO. Descargan garrafas de un minibús.

CAMPESINOS PROTESTAN DIALOGAN EN PREDIOS DE UNA ESTACIÓN DE YPFB

Luego de la ocupación pacífica por comunarios de una planta de YPFB, ayer se instaló el diálogo en procura de evitar la paralización de esa unidad en Santa Cruz. En este sentido, personal de la ANH, del Senasag y la Policía llegaron a la comunidad Chilón, un lugar que se encuentra entre la Planta de Bombeo de Oconi y el municipio de

Saipina, para entablar una reunión con los productores que se movilizaron por sus demandas y también contra el Decreto 5503.

Según Unitel, hay alrededor de 400 personas que se mantienen en vigilia en los predios de la estación de bombeo de Oconi y ya suman cuatro días de protestas, que derivaron en el cierre de válvulas.

EL HECHO SUCEDIÓ EN EL SECTOR CONOCIDO COMO "MÉXICO CHICO"

LINCHAN A DOS EXTRANJEROS EN CHALLAPATA; TAMBIÉN INCINERAN SU VEHÍCULO

Ayer por la mañana, se confirmó el hallazgo de dos cuerpos sin vida. Se trataba de dos súbditos de nacionalidad chilena, quienes fueron encontrados en las proximidades de la carretera Oruro-Challapata. El descubrimiento tuvo lugar en la localidad de Khasa, en un sector conocido como "Méjico Chico", zona caracterizada por su alta peligrosidad y escenario de compra y venta de motorizados "chutos".

Según el informe preliminar proporcionado ayer por el fiscal de Oruro, Aldo Morales, las víctimas presentan evidentes signos de tortura física. Los cuerpos se encontraban maniatados y presentaban múltiples quemaduras. Quedaron carbonizados en el interior de su vehículo.

Aunque la investigación se encuentra en su fase inicial, la Fiscalía maneja como principal hipótesis un ajuste

de cuentas. Este crimen también puede estar vinculado a disputas territoriales o de actividades ilegales en la región, dada la brutalidad del método utilizado por los perpetradores.

Personal de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen procedió al traslado de los cuerpos sin vida a la morgue judicial de la ciudad de Oruro para realizarles las autopsias correspondientes de ley y confirmar sus identidades.

"Se procedió al levantamiento legal de dos cadáveres de sexo masculino, presuntamente de nacionalidad chilena, los cuales han sido encontrados en la localidad de Khasa, cerca de Challapata. Las víctimas se encuentran maniatadas y presentan signos de violencia extrema, fueron quemadas junto con el vehículo en el que se transportaban", dijo ayer Morales. Se tramitará ante el Consulado de Chile la repatriación de los cuerpos.



VIOLENCIA. El vehículo de los extranjeros también fue quemado.

COCHABAMBA HAY VERSIONES CONTRARIAS EN EL CASO DEL JOYERO

A 11 días de la desaparición de Óscar Luis Porco Calle, joyero de 38 años, en la ciudad de Cochabamba, la Policía informó que detectó notorias contradicciones en las declaraciones del principal sospechoso, Ramiro S.

Este hombre, quien fue la última persona en ver a la víctima, el pasado 30 de diciembre —porque debían hacer un negocio de compra y venta de pepitas de oro— dio dos versiones distintas sobre el encuentro, lo que ha generado estas sospechas.

En sus declaraciones, este individuo negó tener vínculos comerciales directos con Óscar Porco, alegó que su relación se limitaba a brindar servicios de fundición de metales y que desconocía el destino del dinero que portaba él.

No obstante, los familiares del joyero sostienen que él salió de su local comercial con cerca de 300 mil bolivianos para concretar la transacción con esa persona y que el dinero le había sido entregado esa misma mañana.

DESESPERACIÓN. La imagen de Yuvinka, quien ha desaparecido; y el motorizado que es buscado.



La niña tiene dos hermanas y vive junto a sus padres, quienes ahora la buscan y piden ayuda.

MICHAELA VILLA LAURA
La Prensa

De acuerdo con las investigaciones preliminares, la niña salió de su domicilio con dirección a la casa de su tía, ubicada a pocas cuadras de distancia de la suya. Su madre, quien tiene tres hijas, decidió dejarla con su prima porque ella debía realizar unos trámites. Sólo llevó a dos de sus hijas.

Cuando salieron de su casa, la madre la siguió con la mirada desde lejos, hasta que Yuvinka giró por una esquina. La progenitora siguió tranquila, pues a la niña le quedaban pocos metros para llegar a destino.

El caso dio un giro alarmante tras el testimonio de una testigo, quien afirmó que la niña fue interceptada por dos hombres quienes la introdujeron por la fuerza a un vehículo blanco antes de darse a la fuga.

Uno de los hombres le puso un pañuelo en su boca para evitar que los transeúntes escuchen sus gritos.

Un video de cámaras de seguridad, difundido ayer por las autoridades policiales muestra el vehículo que transita en una de las vías de este municipio. Ésa y otras grabaciones son analizadas para seguir la ruta de escape.

"Realizamos la investigación para saber qué sucedió con la niña. La niña desapareció tres cuadras después salir de su casa" informó ayer Rolando Díaz, fiscal de La Guardia.

Efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen desplegaron un operativo que incluye rastreos con canes especializados y el uso de drones en áreas aledañas y lotes baldíos del barrio Divino Niño. El caso es procesado bajo la forma de trata y tráfico de personas.

Los operativos se han extendido, incluso, hasta sectores cercanos a un río y zonas aledañas para obtener pistas.

UNA TESTIGO DIJO QUE DOS HOMBRES SE LA LLEVARON

Buscan a Yuvinka, de ocho años; desapareció el martes

"Yo no tengo enemigos ni tengo deudas, sólo con el banco. Yo tuve que salir y mi hija debía ir con su prima. La dejé en la calle y la seguí con la mirada hasta que giró en una esquina".

MADRE DE YUVINKA

haya visto el vehículo sospechoso se comunique de inmediato con las líneas de emergencia de la Policía, 110 o a los números habilitados por la familia: 71044853, 71328674 o 73963666.

"Yo acompañé a mi hija con la mirada hasta una esquina, luego ella dio la vuelta. Ese día fui al banco. Yo no tengo enemigos", señaló la madre de la niña.

En el momento de su desaparición, la víctima vestía una polera rosada y celeste, un short blanco a rayas y sandalias negras. Su fotografía ya circula por las redes sociales y medios de comunicación para facilitar su identificación plena.

Los vecinos de La Guardia se han movilizado para apoyar las labores de búsqueda. Piden a las autoridades que se refuercen los controles en los retenes interdepartamentales para evitar que los sospechosos salgan de la jurisdicción de Santa Cruz y se evite que la niña sea llevada a otra región.

» ALERTA

>Yuvinka, una niña de ocho años, desapareció en el municipio de La Guardia, en Santa Cruz. Personal de la fuerza anticrimen, de Bomberos y otros continúan con su búsqueda.



BÚSQUEDA. Óscar Porco, de 38 años, está desaparecido.

Las autoridades policiales, personal de la Fiscalía de Santa Cruz y unidades especializadas investigan la desaparición de Yuvinka Segarra Rivera, de ocho años. La niña fue vista por última vez cerca del mediodía del martes 6 en el barrio Divino Niño, ubicado en el municipio cruceño La Guardia.

La familia de Yuvinka, en un estado de profunda desesperación, ha solicitado la colaboración de la ciudadanía, y quien tenga información verídica sobre el paradero de Yuvinka o que

COCHABAMBA
UN HOMBRE
APUNALA A
SU PAREJA POR
LA ESPALDA

La tranquilidad del municipio de Entre Ríos, en Cochabamba, se vio interrumpida el martes 6 debido a un caso de violencia intrafamiliar. Un hombre es investigado por intentar asesinar a su esposa con un arma blanca. El miércoles 7, un juez cautelar ordenó su reclusión preventiva en la cárcel de El Abra por espacio de cinco meses.

De acuerdo con los informes preliminares de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia, el incidente ocurrió luego una fuerte discusión de la pareja en su domicilio particular.

El hombre tomó el cuchillo e intentó herirla en el cuello. Al no lograr su cometido, la mujer se dirigió a la cocina, donde el sujeto le asestó dos puñaladas por la espalda y que afectaron sus órganos internos.

"Inicialmente, el agresor intentó agredirla en el cuello con un cuchillo. Luego, la víctima se dirigió a la cocina y lavaba los platos cuando el agresor apareció por la parte de atrás y le asestó dos puñaladas a la altura de los riñones", informó el fiscal departamental, Osvaldo Tejerina.



LA POLICÍA BUSCA A SUS PROGENITORES
ABANDONAN A DOS RECIÉN NACIDOS EN EL ALTO

La Policía de El Alto confirmó el hallazgo de dos recién nacidos abandonados en calles, uno muy cerca al otro. Sucedió en la urbe altena un mismo día, el lunes 5. Ambos bebés fueron auxiliados por las autoridades de protección infantil.

"Son dos recién nacidos, de dos y tres días de vida, no son hermanos, son dos casos distintos", informó el comandante de esta ciudad, Juan Peña Rojas.

Cerca de las 7:30 de ese día, el primer bebé fue

LA FISCALÍA SOLICITARÁ SU DETENCIÓN PREVENTIVA
Capturan a un hombre por violar a su hijastra



» DATOS

- El delito de violación en contra de niño, niña o adolescentes es penado, en Bolivia, hasta con de 25 años de presidio.
- La madre denunció al agresor sexual, quien intentó escapar y la Policía lo aprehendió después.

MICHAELA VILLA LAURA
La Prensa

La Policía aprehendió a un hombre sobre quien pesa una denuncia por el presunto delito de violación en contra su hijastra, de siete años, en el municipio de San Juan, en Santa Cruz. Se sospecha que el delito tuvo lugar el martes 6.

El sujeto estaba prófugo después de haber encañonado con un arma a la madre de la niña para huir.

Ese día, la niña estaba a su cuidado y aprovechó que estaba solo con ella en su casa para vejarla. Cuando la madre llegó, sorprendió el hombre en flagrancia.

VIOLENCIA. El padastro será imputado del presunto delito de violación con agravante.

Carlos Veizaga, comandante policial de Ichilo, informó que después recibir la denuncia formal, el miércoles 7, personal de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia activó un despliegue y gracias a los tastrillajes en la zona se logró la captura del sujeto, que ya se halla bajo custodia. El sujeto portaba un arma de fuego calibre 22.

"La respuesta de nuestras unidades fue inmediata. Gracias al operativo con-

junto, el imputado ha sido aprehendido y puesto a disposición de las autoridades competentes para que responda por este repudiado hecho", informó Veizaga.

El aprehendido espera la correspondiente audiencia de medidas cautelares, en la que la Fiscalía solicitará su detención preventiva.

La Policía reafirmó, con este motivo, su compromiso de "cero tolerancia" a la violencia contra la niñez. Las denuncias de estos casos y el seguimiento a hechos similares pueden realizarse a través de las líneas gratuitas 800140348.

LA PAZ
HALLAN EL
CADÁVER
DESMEBRADO
DE UNA MUJER

Efectivos policiales hallaron, cerca del mediodía de ayer, el cadáver de una mujer en el interior de un embovedado de la zona de Ciudadela Ferroviaria, en el Bosquecillo de Pura Pura.

El operativo se inició, luego de la denuncia de un ciudadano que reportó la presencia de lo que parecía ser una extremidad inferior desmembrada en un área de difícil acceso. Ante la complejidad del terreno, se coordinó con personal de la Central Bol-110, la Estación Policial Integral Bosquecillo y personal especializado de Bomberos Antofagasta para recuperar el cuerpo.

Cerca de las 16:00, los efectivos de Bomberos lograron realizar el rescate del cuerpo, que corresponde a una persona de sexo femenino, cuya identidad aún no ha sido establecida. El cadáver fue trasladado a la morgue judicial para que se le realice la correspondiente autopsia de ley.

Los policías realizaron el registro fotográfico en el lugar del hecho para incluirlo en el cuaderno de investigación.



BOMBEROS. Policias realizaron el rescate.

Ramses
COSMOBIOLOGO

Intuitivo y visionario del porvenir
CICL: 947.123.0004 | 955.200.0000

UNIÓN DE PAREJAS

Experiencia y capacidad de resolver problemas sentimentales de forma efectiva y rápida.
Facultades adquiridas por doblegar, mente y espíritu del ser amado.
Aplica recursos energéticos para desterrar engaño, infidelidad o traición.

PURIFICACIONES DE ENERGÍA
Para quienes sufren de trabas, obstáculos o mala suerte.
ABRECAMINOS y **FLORECIMIENTO**
Para empresas, negocios o personas estancadas con cargo de frustración o conformismo.

Atención Personal
2490243
Atención Virtual
72563739
solo WhatsApp

Atención Personal
2490243
Atención Virtual
72563739
solo WhatsApp

Dirección: Planeras de Rochdale 776
(Isla Clínica Brasil) San Pedro.

Viajeros: 999.200.0000

Ramsescosmobiologo oficial



El turno es del gas licuado

Contrabando, especulación, bloqueos... Varias son las razones por las que la población no recibe en la cantidad habitual las garrafas de gas licuado de petróleo que transportan los camiones distribuidores que anuncian su presencia con unas estruendosas chicharras que molestan a quienes se encuentran en cercanías de sus rutas.

El contrabando es una de las causas más importantes para que se produzca el desabastecimiento en algunas de las principales ciudades del país. Si una garrafa en Argentina cuesta alrededor de 200 bolivianos al cambio de la moneda del vecino país y en Perú, 60 bolivianos, es lógico que haya delincuentes interesados en llevar subrepticiamente el producto para obtener pingües ganancias ilegales.

Un reciente informe de la Agencia Nacional de Hidrocarburos da cuenta del secuestro de 322 botellones de GLP, una insignificancia que no justifica el desabastecimiento.

Las garrafas no pueden esconderse fácilmente y por su volumen, requieren ser transportadas en camiones de alto tonelaje, que las fuerzas responsables de reprimir el contrabando pueden detectar con relativa facilidad.

El combate al contrabando, en todo caso, debe respaldarse con una decidida y pronta acción de la justicia. Las condenas a los contrabandistas deben ser ejemplarizadoras para desalentar a otros a desarrollar esa actividad ilícita. De nada vale aprehender personas, si éstas quedan libres en poco tiempo. Es una forma de alentar la práctica delictiva, en todo caso.

Sin embargo, el que parece ser el principal elemento que causa la escasez está en las empresas privadas distribuidoras del energético. Como cualquier otra unidad de negocios, que busca legítimamente el lucro legal, las distribuidoras reclaman una mejora en la comisión que perciben por la venta de garrafas, monto que no ha sufrido modificaciones desde hace 20 años.

Subió el diésel, subió el salario mínimo nacional y los costos de operaciones de las repartidoras se multiplicaron, por lo que no tienen incentivos para continuar sus operaciones. Entonces, la frecuencia de sus viajes es menor y, consiguientemente, es más baja la llegada al público del energético de primera necesidad.

Además, en alguna medida debe afectar la caída de la producción de gas natural y petróleo.



GRUPO COMUNICACIÓN
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Dirección: José María Reyes

LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza

Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Valdivia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laura

Área de Sociedad y Cultura: Ángela Carrasco Soliz

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Mollinedo Álvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Área Digital: Armin Copo Monzón

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

Revista OHL: Lucero Claros

Oficina Redacción

Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

Comercial

Condominio Torres del Poeta
Avenida Arce 2519, piso 11, oficina 1101
Cel. 63264672 - 65362514

Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

APROBARON UNA RESOLUCIÓN

Senadores limitan el poder de Donald Trump en Venezuela

Cinco republicanos se manifestaron en contra del Presidente de Estados Unidos.

PRENSA LATINA
Washington DC

El Senado de Estados Unidos dio ayer un paso para limitar la capacidad del presidente Donald Trump de atacar a Venezuela al impulsar una resolución después de dos intentos fallidos.

Con una votación 52 a 47, la Cámara Alta dará curso a una resolución sobre poderes de guerra, cinco días después del ataque a "gran escala", como calificó Trump a la operación militar en la madrugada del 3 de enero que resultó en el secuestro del presidente constitucional Nicolás Maduro y de su esposa Cilia Flores. La agresión generó de inmediato las más diversas reacciones. En el Congreso surgieron voces en contra de la decisión de Trump contra una nación soberana con la cual no existía una previa declaración de guerra.

Cinco republicanos se unieron a todos los demócratas en apoyo a la medida: Todd Young, de Indiana; Lisa Murkowski, de Alaska; Susan Collins, de Maine; Rand Paul, de Kentucky, y



DEBATE. Integrantes de la Cámara de Senadores de Estados Unidos, en una sesión ordinaria.

Josh Hawley, de Missouri. Para la próxima semana se espera otra votación de procedimiento y un debate con el sufragio final.

El ataque del sábado culminó meses de amenazas de una incursión terrestre y máxima presión contra el Gobierno de Caracas en medio de una campaña y un despliegue militar sin precedentes en el Caribe con el pretexto del combate al narcotráfico. La campaña militar dejó más de un centenar de muertos y decenas de embarcaciones hundidas.

Pero Trump estudia lanzar acciones militares adicionales si no se cumpliera el "manual de buen comportamiento" que exige

52

» votos a favor
tuvo la Resolución
del Senado que
tiende a impedir
futuros ataques
sobre Caracas.

derán a precio de mercado y el dinero lo manejará él; además, Caracas sólo podrá comprar luego con los fondos resultados productos estadounidenses.

El senador demócrata por Virginia, Tim Kaine, presentó su última resolución a principios de diciembre, después de salir a flote que EE. UU. mató a dos personas que sobrevivieron a la explosión inicial de una presunta narcolancha el 2 de septiembre en el Caribe.

La medida de Kaine exigía "la retirada de las Fuerzas Armadas de Estados Unidos de las hostilidades dentro o contra Venezuela que no hayan sido autorizadas por el Congreso".

Washington. Ya el Mandatario republicano dijo que Venezuela quedará bajo control de Estados Unidos hasta que se logre una "transición justa" y que su petróleo también será administrado por EE. UU.

Según afirmó Venezuela entregará de 30 a 50 millones de barriles de petróleo a Estados Unidos que se ven-

CHUBUT ES LA PROVINCIA MÁS AFECTADA INCENDIOS INTENCIONALES ARRASAN EL SUR ARGENTINO



GOBERNADOR. Ignacio Torres, de Chubut.

Hasta ayer sumaban más de seis mil hectáreas de bosques nativos, zonas de turismo de naturaleza, consumidas por incendios forestales en las provincias patagónicas argentinas de Chubut, la más afectada, Santa Cruz y Río.

El canal de noticias C5N reportó ayer por la tarde que el turismo, rubro del que viven las familias que allí habitan, ha sido duramente afectado. La temporada de verano en curso se

ha visto suspendida. Villas turísticas han tenido que ser evacuadas.

Los reportes oficiales registran al menos tres focos de incendios forestales activos en la zona de Puerto Patriada y Epuyén (El Hoyo) y el Parque Nacional Los Alerces, en Chubut; la zona de Túnel Inferior en el Parque Nacional Los Glaciares, en Santa Cruz; y el vertedero municipal de Bariloche, en Río Negro. Y siguen su avance.

Los fuegos estallaron el lunes y se expandieron muy rápidamente, estimulados por un clima seco y con viento que le es favorable.

El gobernador de Chubut, Ignacio Torres, quien denunció que los fuegos son intencionales, informó que más de 300 brigadistas combaten las llamas, esfuerzo al que se sumó el avión hidrante más grande hoy en Latinoamérica, capaz de descargar 15 mil litros de agua. PL



¿QUIÉN ES EL MÁXIMO GOLEADOR DEL TORNEO?
DE TRISTÁN SUÁREZ A "INDE", UN PRESENTE FELIZ.

VILLALBA, "EL MATADOR" DEL FÚTBOL BOLIVIANO

Independiente fue de menos a más...

Arrancamos así, pero uno se da cuenta de que había un grupo con jugadores de calidad. Si revisamos línea por línea, teníamos buenos jugadores. Luego algunos se comenzaron a ir, pero no dudábamos de la calidad de jugadores porque a diario los veíamos, se acomodó el equipo y comenzaron a llegar los triunfos. De los 31 goles que hice en el año, ninguno fue de penal, ninguno de tiro libre, normalmente fueron de jugadas y siempre generadas por ellos, Thomaz, Barbosa, Cardozo, son jugadores de buen pie, y mi función es que me pueda adaptar a generar el juego, pero mayormente soy finalizador, lo que hago es generar el espacio y que ellos me dejen frente al arco.

"Me encantaría quedarme en el país, conozco lo que es, estoy adaptado, a pesar de que creo que pude haber convertido más goles. Agradezco a toda la gente de Bolivia, por el mensaje de apoyo y a Independiente que me abrió las puertas".

OSCAR DAMIÁN VILLALBA
Delantero argentino

DATO

>Nació en Buenos Aires hace 34 años, inició su carrera en 2010, pasó por Ecuador y Venezuela, jugó el ascenso de su país, y este año, tras un receso de siete meses, volvió a jugar en Sucre.

En el primer año que jugó en Bolivia pudo desarrollar su capacidad de anotar, aunque fue difícil al comienzo, en el segundo semestre no paró de marcar goles para Independiente.

JHONY MOLLINEDO A.
La Prensa

Oscar Damián Villalba es el sorpresivo goleador del torneo boliviano. Llegó al país de manera sorpresiva el año pasado, Marcelo Robledo lo conoció en el fútbol ecuatoriano y cuando le preguntaron por él no dudó en incorporarlo. Necesitaba un delantero para cubrir el vacío dejado por Juan Sinfroniano Godoy. Villalba convirtió 31 goles durante toda la temporada, en el torneo de todos contra todos y la Copa Bolivia.

Con 34 años, el atacante nacido en Buenos Aires el 3 de abril de 1991, se inició en Tristán Suárez, un club de las divisiones de ascenso de su país, en el que debutó en 2010, luego fue cedido a préstamo a Liniers, Argentino de Merlo, en la escala de ascenso en su país; posteriormente pasó a Ecuador, en

el Gualaceo, luego estuvo entre Venezuela y volvió a Ecuador, y en 2024, porque su esposa dio a luz a su hijo menor, retornó a Argentina. Se presentó la oportunidad de ir a Honduras, pero se trabó el pase, y tuvo que volver a su país donde estuvo siete meses sin acción, pues estaba cerrado el libro de pases. "Pude activar todo en 2025 y tuve la posibilidad de jugar en Independiente", recordó.

¿Qué ha significado esta experiencia en Bolivia?

Es altamente positiva. Marcelo Robledo buscaba un nueve porque se le fue Godoy, y lo había enfrentado en Ecuador cuando dirigía al Macará, él tuvo mucho que ver en mi llegada. Si bien tuve un paréntesis de siete meses en mi carrera, gracias a Dios confiaron en mí, se dio mi llegada y respaldé todo con trabajo lo más que pude hasta que se dieron los goles.

¿Costó al principio?

Fue durísimo, si bien en Ecuador hay altura, acá se sintió un poco más, se dio la casualidad que vine y Ubah comenzó a meter goles, entonces el técnico empezó a respetar el equipo que ganó al inicio, no lo tocaba, hasta que me empecé a adaptar, jugaba algunos minutos pero se complicaba tomar ritmo, ser titular, luego hice el primer gol y, poco a poco, comencé a tener ritmo. Mi primer gol en Bolivia fue ante San Antonio en Entre Ríos, luego jugamos en Sucre ante Oriente Petrolero que fue cuando le clavé los cuatro goles, a la siguiente semana contra Tomayapo anoté otros tres goles. Luego hubo sequía, un mes y medio sin convertir, pero fue duro...

¿Es la primera vez que resulta goleador en primera división?

Sí, había hecho bastantes goles en Ecuador, en Venezuela, pero es la primera vez que se me da. Dios quiera que siga así, me tengo fe, para que en el equipo que me contrate pueda seguir con los goles.

¿Cómo lo trataron en Sucre?

Feliz, es una ciudad muy cálida, estuve con la familia y uno se maneja con tranquilidad, en la escuela, en la calle, vas a comprar a cualquier lado y hay bastante amabilidad, sin ningún inconveniente. Uno se lo gana con base en el esfuerzo, trabajo y goles, porque yo entiendo que si no anota goles, comienzan a mirarlo a uno de costado. Las cosas se complican para los delanteros.

Ahora, ¿qué espera para su futuro?

Yo pongo todo en manos a Dios, respecto a Independiente se habló pero me han llegado propuestas, tengo que analizarlas bien, por mi familia y por mí, entiendo la situación del país y de Independiente, es difícil igualar los sueldos de otros países que me llegaron.

¿Dejó las cuentas claras con Independiente?

Falta el pago de un mes y medio, dice que llegará una pignoración, con eso estaríamos al día; en los últimos días la dirigencia hizo un esfuerzo grande al tratar de pagar a todos, lo pudo hacer, y lo que queda ahora ya no es de Independiente sino de la Federación que debe hacer el desembolso.

¿Qué le ha parecido el fútbol boliviano, la Selección, el contexto en general?

La verdad es que fue muy positivo todo, vi los partidos de la Selección, Dios quiera que se pueda dar la clasificación al Mundial, sería importante para Bolivia; y, en el contexto nacional es una liga difícil, no cualquiera puede venir y salir goleador, hay que adaptarse rápidamente, la gente exige, gracias a Dios que pude responder a eso.

Jugó en El Alto, ¿cómo fue esa experiencia?

Jugué dos partidos, uno perdimos y ganamos otro, fue fuerte el tema del aire, pero me costó más en Potosí, apenas llegué fue el partido que más lo sentí con el pasto largo, fue algo nuevo y difícil.

¿Lo mejor está por venir?

Dios quiera, me encantaría quedarme en Bolivia, conozco lo que es el fútbol boliviano, estoy adaptado, a pesar de que creo que pude haber convertido más goles. Agradezco a toda la gente de Bolivia, por el mensaje de apoyo, a Independiente que me abrió las puertas, ahora tengo un abanico de opciones, hay propuestas y eso me hace pensar que uno hizo bien las cosas durante la temporada que acabó. Sólo doy gracias a Dios.



VILLEGAS Y LOS DIRIGENTES ARMAN UN EQUIPO COMPETITIVO

EL TIGRE PERFILA SU MODELO 2026

Anoche llegaron Carmelo Algarañaz y el paraguayo Danilo Ortiz, mientras se espera a Jeysen Chura e interesa Adalid Terrazas.

JHONY MOLLINEDO A.
La Prensa

El modelo 2026 del club The Strongest se arma cada día que pasa. Eduardo Villegas tiene el "ojo clínico", mientras Daniel Terrazas, el presidente, y Adrián Monje, titular del Comité de Fútbol, son quienes dan el toque final para la contratación de jugadores.

La reciente incorporación es del atacante Carmelo Algarañaz, quien el año pasado estuvo en el Kalamata FC de la segunda división de Grecia. No le fue bien, porque no tuvo continuidad, además confesó a Tigo, en una entrevista que le confirmaron antes de arribar a La Paz que el técnico del equipo griego lo relegó porque decidió venir a Bolivia a jugar para la Selección Nacional.

Algarañaz llegó con ganas de aportar su fuerza y temperamento, además con el objetivo de retornar a la Selección Nacional.

"Es un trabajo humilde y responsable, coordinamos con el profesor Eduardo Villegas las contrataciones y en las diferentes posiciones, son al menos 12 jugadores que llegan para este año, confiamos en el ojo clínico del entrenador. Con la bendición de Dios, se armará un buen equipo, este año tenemos que ser campeones", afirmó Terrazas. Hoy serán presentados Carmelo

DATOS

> El equipo intensifica sus entrenamientos en su Complejo de Achumani desde ayer, con sesiones en doble turno y en concentración cerrada hasta el próximo viernes 16.

> En la segunda parte de la pretemporada, se prevé partidos amistosos en Perú, el primero ante Cajamarca FC el 18, luego se buscará dos rivales más. Y, el 26 se enfrentará al Cusco FC en La Paz.

Algarañaz, junto a las nuevas incorporaciones que llegarán, entre ellos el defensor central paraguayo Danilo Ortiz, quien jugó en Cienciano de Cusco el año pasado, y tiene 33 años.

Hasta la fecha, llegaron ocho jugadores en calidad de refuerzos: Widen Saucedo, Kevin Salvatierra, Santiago Arce, Jonathan Bustos, Víctor Cuéllar y Kevin Romay. A ellos, se sumarán Carmelo Algarañaz, quien llegó anoche a La Paz, mientras se espera a Jeysen Chura, quien no seguirá en el Panetolikos de Grecia.

Interesa Adalid Terrazas, quien militó en el segundo semestre del año pasado en San Antonio, además de Moisés Villarroel, pero al parecer el cruceño seguirá en Blooming.

» CONCENTRACIÓN CERRADA
El plantel atigrado se entrena desde ayer en doble turno y permanece en concentración cerrada hasta el viernes 16 cuando se trasladarán hasta la ciudad de

Cajamarca, donde el domingo 18 se enfrentará al FC Cajamarca, una de cuyas principales contrataciones es el argentino Hernán Barcos, ex jugador de Alianza Lima, donde jugó junto a Guillermo Viscarra.

En Perú se gestiona la posibilidad de jugar uno dos partidos para retornar a La Paz el 23 de este mes. En La Paz se encará la recta final del trabajo, y se enfrentará el 26 al FC Cusco.

El Tigre recibirá el 3 de febrero al Deportivo Táchira, en partido de la primera fase de la Copa Libertadores de América.

"Se ha renovado el equipo, se mantiene la columna vertebral, damos oportunidad a gente nacional, traemos talentos de Yungas y probamos a jóvenes de la Asociación porque hay un compromiso social con La Paz".

Daniel Terrazas
PRESIDENTE DEL CLUB



VILLEGAS. El DT de la Verde dará a conocer la lista.

BOLIVIA ANTE PANAMÁ SE JUGARÁ EN ESTADIO LLENO

Hay gran expectativa en Tarija por ver en acción a la Selección Nacional el próximo domingo 18 frente a Panamá, en su estreno futbolístico de la presente temporada, en que el repechaje mundialista de marzo es el gran objetivo.

El martes se lanzó la venta las entradas para el partido internacional de la Selección, y en menos de 24 horas la taquilla estaba vendida en su totalidad.

La Federación Boliviana de Fútbol, en sus redes sociales, agradeció a la afición tarijeña por su buena respuesta. "Agradecemos a todos los hinchas de la Verde que demuestran su apoyo a nuestra Selección Nacional al agotar todas las entradas online puestas a la venta para el partido Bolivia vs Panamá el próximo 18 de enero en la ciudad de Tarija".

La venta de entradas físicas comenzará el jueves 15 de enero a partir de las 10:00, en las oficinas de la Asociación Tarijeña de Fútbol y en las boleterías de Preferencia del estadio.

Además, se confirmó que el lunes 12, en Santa Cruz, se conocerá la nueva camiseta que la Selección utilizará en el repechaje mundialista frente a Surinam, en partido programado para el 26 de marzo en Monterrey, México.

La presentación se realizará en una gala organizada por Marathon en Santa Cruz de la Sierra, a la que asistirán miembros del Comité Ejecutivo de la Federación Boliviana de Fútbol, presidentes de los 16 clubes de la División Profesional y de las nueve asociaciones.



BOLÍVAR Y JUSTINIANO, LA PULSETA DE LA CONTINUIDAD, EN UN AÑO DE AUSTERIDAD



CAPITÁN.
Leonel
Justiniano.
en un
entrenamiento
de Bolívar

Bolívar reanudará sus entrenamientos el lunes y el domingo se realizarán las revisiones médicas para disputar la temporada futbolística en un año en el que el presidente Marcelo Claure se ha manifestado poco y en el que la austeridad será una de las características principales. Hasta el momento, Bolívar no ha anunciado ninguna contratación rutilante, como solía ocurrir en años pasados. En este momento, la prioridad es la renovación del contrato de Leonel Justiniano, capitán del equipo, con quien ya terminó la vinculación contractual

en diciembre. El gerente general de Bolívar, Eduardo Valdivia, confirmó ayer que se ha realizado una propuesta al jugador para renovar el contrato por un año por el mismo monto del año pasado, mientras el futbolista quiere una mejora y firmar por tres años. Valdivia explicó ayer que Bolívar se rige con base en parámetros establecidos y que romperlos no será adecuado para la política de la entidad. Un miembro del cuerpo técnico reconoció que se negocia la continuidad de Justiniano que está en planes para este año, "la

decisión es de él, el club ya le dijo cuál es su propuesta, esperemos que decida seguir en Bolívar". Hasta el momento, los únicos jugadores que se menciona que llegarán son el lateral Cristian López, ex jugador de Independiente, y el argentino Juan Sebastián Zeballos, quien tuvo una buena temporada futbolística el año pasado en filas de Totora-Real Oruro. Además se menciona que llegará un central colombiano y un extremo que podría ser argentino. En horas pasadas se ratificó la continuidad de Carlos Lampe por una nueva temporada.

La cita ecuménica corresponde al calendario de la World Athleti. Se espera la presencia de más de medio centenar de atletas en representación de 60 países.

JEOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Con el objetivo de representar al país en el Campeonato Mundial de Cross Country en Tallahassee, Florida, Estados Unidos, el atleta boliviano Víctor Hugo Aguilar Mamani, emprendió el miércoles un viaje que, por momentos, parecía imposible, llegar al aeropuerto de El Alto. Para cumplir ese cometido debió caminar a lo largo de kilómetros, más de 10 horas en carretera debido a los bloqueos entre Oruro y La Paz.

El atleta boliviano es un ejemplo de determinación y resistencia al superar los obstáculos inimaginables, y las adversidades que se le presentaron en el camino; pero no se rindió y logró llegar a su destino. Su historia es un testimonio de la fuerza y la pasión que impulsa a los deportistas bolivianos a alcanzar sus sueños.

"No había transporte (el miércoles), por eso decidí emprender viaje a La Paz a pie, en algunos pueblos nos jalaron varios kilómetros, después encontramos bloqueos, nos dejaron en la carretera, llegué a Patacamaya y después seguí mi caminata, me preocupé porque ya comenzaba a oscurecer, tomé otro vehículo, volví a caminar", dijo el atleta cochabambino quien radica en Oruro y representa a ese distrito en las competencias nacionales.

El Mundial comenzará hoy, pero Aguilar competirá mañana en la prueba de 10 kilómetros junto a representantes de más de 60 países; junto a él viajó la fondista Benita Parra quien también participará en la misma prueba de la rama femenina. Ambos ganaron el derecho de representar a Bolivia en el clasificatorio de Cross Country que se realizó el pasado año.

FONDISTA.
La medallista Benita Parra ya se encuentra en Estados Unidos.

"Caminé casi todo el día y sigo en camino, no fui el único que había mucha gente que tenía la necesidad de llegar a La Paz. Es lo que me toca vivir, todo por representar a mi país, estoy orgulloso de poder ser parte del seleccionado. La travesía que pasé quedará entre los recuerdos (pausa la conversación para poder subir a otro medio de transporte), quiero representar al país y estar entre los mejores de Sudamérica", agregó el atleta, quien viajó ayer a Estados Unidos.

Aguilar se entrena en Oruro bajo la dirección de los entrenadores Nemia Coca y Raúl Peñaranda y está orgulloso de haber obtenido la plaza para

PRUEBA: El atleta Víctor Aguilar, en una competencia internacional.

LOS ATLETAS BENITA PARRA Y VÍCTOR AGUILAR COMPETIRÁN EN EL MUNDIAL DE CROSS COUNTRY

VIAJE CON TINTES DE EPOPEYA

indicó. Reconoció que no es el único atleta boliviano que tiene que pasar inconvenientes económicos para representar al país, pero "todos tenemos amor al deporte y nuestro país, por eso seguimos, esto nos apasiona, no por nada caminamos tantos kilómetros... Los deportistas tratamos de dejar el nombre del país en lo más alto, sé que en las pruebas nos falta mucho, hay que seguir con los entrenamientos", prosiguió.

Aguilar junto a Parra competirán por primera vez en sus carreras deportivas en un evento Mundial, por lo que la expectativa no es solamente del atleta, sino de la cochabambina, quien subrayó que su objetivo en este campeonato es hacer su mayor esfuerzo competitivo.

"Yo siempre representaré a mi país Bolivia con orgullo. Esta vez no voy a buscar medallas, sólo a ganar experiencia. Es mi primer mun-

dial, me siento feliz por llevar mi bandera nacional", aseveró la atleta. Aguilar conquistó medallas en el Sudamericano Indoor, logró la medalla de plata en la prueba de 3.000 metros planos; En el Grand Prix obtuvo la presea plateada y de bronce en 1.500 y 3.000 metros planos, respectivamente, y en los Juegos Bolivarianos se colgó la de bronce.

DATOS

Para este campeonato los atletas etíopes tuvieron problemas de visado; en la anterior edición, Belgrado 2024, los kenianos, etíopes y ugandeses ocuparon 16 de las 20 primeras plazas en damas y varones.

En el clasificatorio para el Mundial, Víctor Aguilar registró un tiempo de 31 minutos y 52 segundos en la prueba de 10 kilómetros, mientras que Benita Parra cronometró 39'44".

El Mundial reunirá a 500 corredores de 60 países, de Latinoamérica competirán atletas de Argentina, Bolivia, Brasil, Perú, Venezuela, Honduras y México.

»FICHA TÉCNICA

NOMBRE: Víctor Hugo Aguilar Mamani.

FECHA DE NACIMIENTO: 05/09/1990

CIUDAD: Cochabamba.

DEPORTE: Atletismo.

COMIDA FAVORITA: Huatia.

DISTRACCIÓN: Correr.

PADRES: Marcelina Mamani y Víctor Aguilar.

HERMANOS: Vladimír y Wendi.

EN CARRETERA.
El atleta cochabambino no se rindió y caminó rumbo a La Paz.

